

# 学校频现“光盘” 婚宴浪费严重

## 节约粮食逐渐成为共识,个别场合市民“不好意思”打包



16日,无棣县小泊头镇中心幼儿园的小朋友们在老师的带领下,通过用五谷杂粮拼制中国地图,树立孩子们“节约粮食就是爱国”的观念,培养孩子们爱惜粮食的良好习惯。  
本报通讯员 初宝瑞 冯晓华 本报记者 王晓霜 摄

10月16日是世界粮食日,今年的主题是“家庭农业:供养世界,关爱地球”,全国爱粮节粮宣传周的主题是“节约一粒粮,我们在行动”,当天滨州市粮食局联合农业局等部门开展了主题宣传活动。16日,记者走访了滨州市几所学校和一些餐馆、酒店后发现,除了婚宴浪费情况稍微严重些之外,大部分人都能做到“光盘”,节粮已逐渐成为大家的一种共识。

本报记者 王晓霜

### 厉行节约在行动 学校餐馆少见剩饭

“我们要半份西红柿炒鸡蛋,半份豆角,两个馒头。”16日中午12点左右,滨州某高校的食堂里两位女生正在打饭,“我们两个饭量不大,这些足够了,要多了吃不了会浪费。”正值就餐高峰期,80多名学生都在食堂里就餐。记者发现,一份餐食的分量不大,学生们基本都能吃完,很少有剩下饭的。“学生们基本都是根据自己的饭量来打饭,现在正号召节约、光盘,他们都做得不错,基本上没有浪费。”学校食堂的一位管理员说。

记者在滨州市某个幼儿园的食堂发现,孩子们基本都在10

分钟之内吃完午饭,也基本没有剩饭的情况。“我们会根据他们每个人的情况分配饭菜,如果不够的可以随时说,就是为了让从小养成节约粮食的好习惯。”一位老师介绍。

“服务员,买单,顺便拿两个袋子帮我们打包。”上午12点半,在滨城区一家小餐馆内,一桌刚吃完饭的顾客对服务员说。他们的桌上还剩下大份炒鸡和基本上没动的红烧猪蹄。“点多了,吃不了了,打包回去晚上还可以吃。”他们说,这样既不浪费又满足了口福,一举两得。

随后,记者走访了几家饭馆,工作人员纷纷表示,近年来,大家都在倡导光盘行动,不仅点菜更趋理性,对于吃不完的菜也会选择打包,浪费现象逐渐减

少。

### 婚宴剩饭较多 几乎无人打包

虽然学校、餐馆等地方浪费的现象正在慢慢杜绝,但大型酒店里婚宴的浪费现场却没有减轻。“婚宴肯定是浪费最严重的了,经常是一桌子的饭菜没动几筷子,人就走光了。”一位酒店的服务员告诉记者,她们在服务婚宴时,经常遇到这样的情况。

14日中午,在滨州市城区一家酒店,一场婚宴接近尾声。宾客悉数离开,剩下一桌桌大鱼大肉。记者看到,30多桌上的整鸡整鱼几乎没有动,还有排骨、丸子、青菜以及包子也剩了不少,粗略数了一下,剩菜至少占了三分之一。“婚宴时间太长,不少来参加婚礼的客人,吃完就离开,只要有人离开,桌子上剩下的人也走得很快,常常是菜没上齐,人就不见了。”酒店的服务员表示,对于这种情况,她们也觉得浪费,但没有别的好办法,只能都倒进了垃圾桶。

当天结婚的张女士告诉记者,这是一桌价格为998元的婚宴套餐,20道菜,一份水果拼盘。

“结婚这种大事,来的都是亲朋好友,为了面子上好看,就算吃了也肯定要多点一些菜的。”张女士说,虽然剩了很多,但她也打算打包,“家里没几个人,打包回去也吃不完,更何况晚上还要在别的地方办一场。”主家不打包,客人也不敢随意打包。来参加婚宴的市民王女士坦言,到目前为止,参加婚宴拿过烟但还从未打包过饭菜。“参加婚宴还打包回家,感觉很没出息。而且一桌人有的并不熟,不知道不卫生,也不敢打包。”

在城区举办的婚宴鲜有人将剩菜打包,然而在一些县城和乡镇,婚宴剩菜打包却是常事。“我们村里只要有人结婚,几乎全村人都会去,一是热闹,二嘛,就是大家可以把剩菜打包回家,连续两三天都不用自己做饭了,何乐而不为。”村民赵女士说。

跟赵女士有同样想法的村民比比皆是,他们不会介意卫生、面子的事情,只想不能浪费。“每次婚宴都剩下那么多大鱼大肉,平时都吃不着,机会多难得啊。再说,我们都是农民,都知道每一粒粮食的来之不易,当然更不能浪费了。”

## 中国移动今日 正式发售苹果6

本报10月16日讯(记者 韩志伟 通讯员 宜宗和) 中国移动于17日在全国正式发售iPhone 6和iPhone 6 Plus,山东移动客户可通过各市主要营业厅、网上商城(www.sd.10086.cn)、授权签约手机卖场等渠道购买。

iPhone 6及iPhone 6 Plus支持中国移动的2G、3G、4G以及WLAN网络。据记者了解,中国移动此次发售的iPhone 6及iPhone 6 Plus分别为4.7英寸和5.5英寸,有多种颜色和容量供选择。届时,广大客户将享受到由中国移动4G网络和苹果iPhone6、iPhone 6 Plus所带来的完美体验。

为满足广大客户的多元化需求,山东移动提供裸机销售和合约销售两种形式。裸机销售方面,选择购买裸机的客户将获赠3个月每月2GB的省内单模4G流量。合约销售方面,山东移动提供“购机赠送话费”优惠,用户花5288元购买16G iPhone6一部,可获赠5288元话费以及6GB流量,话费分12月、24月、36月三档合约期分期赠送;用户花6088元购买16G iPhone6 plus一部,可获赠6088元话费以及6GB流量,话费分12月、24月、36月三档合约期分期赠送。

中国移动将发售iPhone 6和iPhone 6 Plus的消息传出以来,目前山东已有3.6万客户预订和预购,为保证及时供应,客户可以通过山东移动各营业厅、网上商城、支付宝钱包山东服务窗、山东移动10086微信平台等进行预订,预订的客户将获得优先供货。

## 邹平县黄山街道 “单独二胎”进课堂

本报讯 为切实做好“单独二胎”政策解读,提高政策知晓率,近日,邹平黄山街道开展了“单独二胎”进课堂活动。

培训内容主要从为什么要实行单独二胎,实行单独二胎的意义、对单独二胎政策的两个误导、单独二胎政策的基本条件等进行了详细阐述和辅导。两个半小时的课堂讲解,育龄妇女们听得津津有味。育龄群众普遍反映,通过这次讲座,大家更深刻地了解了计划生育政策,但生育二胎会更多考虑家庭经济收入、小孩的教育和成长环境等因素。

解读“单独二胎”政策的课题,该街道安排了20个课时,巡回全街道38个行政村进行辅导培训。(刘丽 徐超超)

## 孙镇“四抓四促” 创优人口环境

本报讯 近来,邹平县孙镇“四抓四促”创优人口环境。

一是抓优质服务促长效节育措施落实。根据生殖健康免费服务情况,该镇计生工作人员针对育龄妇女实际,引导她们选择安全有效的避孕节育措施,确保广大育龄妇女的知情选择权,进一步提高长效节育措施落实率。

二是抓宣传教育促生育观念文明。结合示范村建设,充分发挥国策墙、宣传橱窗、宣传标语和人口学校的作用,大力宣传政策法规、优生优育,破除陈旧观念,走向生育文明。

三是抓依法行政促生育行为文明。采取抓典型人物促“方块”教育,通过依法行政促和谐计生,同时加强与县执法大队的配合,开展治理乱收费乱罚款专项清理、基层文明执法活动,形成合力促生育行为文明。

四是抓跟踪服务促孕情管理。通过落实好生殖健康优质服务,建立村组信息员队伍,随时掌握育龄妇女孕情信息。(通讯员 张健 王宗升)

## “老年人法律援助月”提供免费咨询服务

# 七成老人关注养老金社保低保

本报10月16日讯(通讯员 韩英选 记者 王领娣) 15日,在全市开展的“老年人法律援助月”活动掀起高潮,滨州市法律援助中心联合滨州经济开发区政法委在沙河街道办事处高桥社区,免费为老年人提供法律咨询服务,现场受理3件老年人法律援助案件。

活动现场,50余人(次)的法律咨询中,老年人普遍关注的遗产继承、老年人养老金及社保低保待遇等方面的问题,占咨询总数的70%。

滨州市法律援助中心开发区工作站站长庞爱国围绕《婚姻法》、《老年人权益保障法》、《土地承包法》等法律法规,就农村老年人权益容易受到侵害的几个方面,结合办案实践中的典型案例,深入浅出,用通俗的语言进行了讲解。同时,对老年人如何申请法律援助以及法律援助的条件、范围一一作了详细的讲解。

在咨询活动中,法律服务人员针对老年人提出的老年人赡养、财产继承、养老保险等问题进行了解答,在现场咨询符合法律援助条件和范围的老年人涉法问题,进行现场受案,为其提供法律援助。

### 案例

## 商场促销秩序乱摔伤老人 博兴法援中心帮讨两万多元治疗费

2010年3月13日,博兴某商城进行促销举行部分商品“特价酬宾”活动。当日早晨9点之前,70多岁的孟某赶到博兴某商城门前时,大门前的空场已经聚集了数十人等候购物,人群熙熙攘攘的场面十分混乱,而现场并没有商城保安或者工作人员进行现场秩序的维护和疏导,大门入口处也未设立警示标志或相应的安全保障设施。上午9点,博兴某商城开门营业时,由于无人进行组织排队或秩序维护,人群迅速涌向大门蜂拥而入,孟某在人群的簇拥下被挤进大门。

当被挤到总服务台时,由于开门之前商城内刚刚擦了地,地面水迹未干,十分湿滑,加之人群拥挤,孟某不慎摔倒,

左手腕受伤。开始孟某的治疗费用由该商城支付,但是治疗效果不佳。孟某左手腕疼痛且长时间不能活动,孟某多次找博兴某商城协商,但没有结果。

后来在博兴县法律援助中心的帮助下,庭前援助律师和博兴某商城就该纠纷的处理基本达成一致共识。在法庭的主持调解下,被告博兴某商城同意在前期已支付医疗费、交通费等2700元的基础上,再一次性赔偿孟某医疗费、残疾赔偿金、护理费、交通费以及后续治疗费22000元,调解协议签订后,全部赔偿款当庭过付。

本报记者 王领娣  
本报通讯员 韩英选